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Основной образовательной  программы высшего профессионального образования (ООП ВПО) магистратуры,  по направлению подготовки  40.04.01 «Юриспруденция», магистерская программа «Юрист в международном праве»
         Основная образовательная программа высшего профессионального образования магистратуры (далее – ООП  ВПО), реализуемая федеральным государственным научно-исследовательским учреждением  «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации» по направлению подготовки  40.04.01 «Юриспруденция» и профилю подготовки «Юрист в международном праве», представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную научно-исследовательской организацией с учетом требований  рынка труда на основе федерального государственного образовательного стандарта по соответствующему направлению подготовки высшего профессионального образования (ФГОС ВПО), а также с учетом рекомендованной примерной основной образовательной программы.
        ООП ВПО  регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки и включает в себя: учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также программы практик, календарный учебный план и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии. 
Магистерская программа включает следующие учебные курсы:
М1 Общенаучный цикл
Философия права
Международная конкуренция
Иностранный язык в  юриспруденции
Иностранный язык в сфере делового общения
М2 Профессиональный цикл
История политических и правовых учений
История и методология юридической науки
Актуальные проблемы международного права
Сравнительное правоведение
Право Евразийской интеграции
Международно-правовое регулирование борьбы с преступностью
Международные судебные учреждения
Право международных организаций
Право международных договоров
Право Совета Европы
Право Всемирной торговой организации (ВТО)
Право международной ответственности
Международное право в правовой системе РФ
История и теория международного права
Международное экологическое право
Право Европейского Союза
Международное гуманитарное право
Национальная экономика

