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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. Развитие комплекса международно-правовых и внутригосударственных правовых норм Российской Федерации неразрывно связано с участием России в ряде универсальных и региональных международных организаций. Российская Федерация является адресатом актов многих международных организаций, имеющих как юридически-обязательный, так и рекомендательный характер. Большинство актов, принимаемых международными организациями по вопросам их деятельности, носит рекомендательный характер. Как отмечается в Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года, существенными условиями социально-экономического развития России является формирование таможенного союза со странами ЕврАзЭС, включая гармонизацию законодательства и правоприменительной практики, а также расширение гибких разносторонних отношений с мировыми экономическими центрами, расширение участия в региональных организациях Азиатско-Тихоокеанского региона. В указанных процессах важная роль принадлежит рекомендательным актам международных организаций, предлагающим государствам более мягкие механизмы взаимодействия по сравнению с международными договорами и международными обычаями. Несмотря на то, что рекомендательные акты международных организаций не содержат юридически обязательных норм для государств, их положения оказывают существенное влияние на развитие международного права и права Российской Федерации как взаимосогласованных и взаимодействующих правовых комплексов
. Акты рекомендательного характера направлены на достижение целей международных организаций и аккумулируют опыт международного сообщества в различных сферах общественных отношений.
Особое значение рекомендательные акты международных организаций играют в развитии комплекса международно-правовых и внутригосударственных норм, регулирующих сферу защиту прав человека, трудовые отношения и охрану окружающей среды. Указанная тенденция обусловлена общей заинтересованностью международного сообщества в решении указанных проблем, сложившейся практикой международного сотрудничества, особенностью соответствующих сфер, в которых «мягкие» формы сотрудничества оказываются в ряде случаев не менее  действенными, чем нормы «твердого» права. 
В настоящее время потенциал рекомендательных актов не используется  в полной мере. В российском законодательстве отсутствуют механизмы, связанные с оценкой целесообразности использования рекомендательных актов международных организаций органами государственной власти. На практике это приводит к тому, что их использование остается на усмотрение отдельных органов и должностных лиц и не носит системного характера.  
При этом в доктрине международного права рекомендательные акты международных организаций часто относят к нормам международного права с определенными оговорками, что ведет к «размыванию» категорий «нормы международного права» и «положения рекомендательных актов международных организаций».
Исследование обозначенной тематики имеет важное значение как для теории, так и для практики международного права. Установление закономерностей взаимодействия рекомендательных актов с нормами международного и внутригосударственного права как взаимосогласованных и взаимодействующих правовых комплексов позволяет углубить представления о развитии современного международного права и о его взаимодействии с нормами внутригосударственного права, а также о правовой природе международных организаций.
Цели и задачи диссертации. Целью работы является комплексный анализ влияния рекомендательных актов международных организаций на развитие международно-правовых и внутригосударственных норм Российской Федерации как  взаимосогласованных и взаимодействующих правовых комплексов. Для достижения поставленной цели в рамках исследования ставятся следующие задачи:
- исследовать природу рекомендательных актов международных организаций как самостоятельной формы принятия решений международных организаций; 
- выработать понятие рекомендательных актов международных организаций с учетом положений международных договоров и доктрины международного права;
- исследовать роль рекомендательных актов международных организаций в формировании международно-правовых обычаев и влияние рекомендательных актов международных организаций на международные договоры;
- подвергнуть анализу международно-правовые и внутригосударственные нормы Российской Федерации на предмет отражения в них положений рекомендательных актов международных организаций; 

-
исследовать целесообразность и возможность создания механизма использования рекомендательных актов в российском законодательстве;
-  исследовать закономерности использования рекомендательных актов международных организаций в комплексах норм, регулирующих отдельные области общественных отношений.
Для достижения перечисленных целей в диссертационном исследовании решаются следующие задачи:
- проводится анализ существующих научных подходов к исследованию проблематики рекомендательных актов международных организаций;
- осуществляется анализ уставов международных организаций  на предмет правомочий международных организаций принимать акты, носящие рекомендательный характер;

- определяется соотношение понятий «рекомендательные акты международных организаций», «нормы международного права», «нормы «мягкого права», «международно-правовые стандарты»;

- анализируется место рекомендательных актов международных организаций в международной нормативной системе;
- проводится классификация рекомендательных актов международных организаций;
- выделяются характерные признаки рекомендательных актов международных организаций и проводится анализ их содержания;
- проводится исследование роли рекомендательных актов международных организаций в процессе формирования норм международного права и законодательства Российской Федерации, а также в процессе имплементации норм международного права;
- исследуется существующая практика использования рекомендательных актов в российском законодательстве и проводится разработка механизма их использования органами государственной власти;

- осуществляется анализ особенностей применения рекомендательных актов международных организаций в комплексах норм, регулирующих отдельные общественные отношения.
Объект и предмет исследования. В качестве объекта исследования выступают общественные отношения, в которых раскрываются сущность, природа и особенности рекомендательных актов международных организаций, а также характерные черты их влияния на международное и внутригосударственное право как взаимосогласованные и взаимодействующие правовые комплексы.

Предметом исследования являются рекомендательные акты, принимаемые международными организациями; уставы международных организаций, определяющие природу рекомендательных актов; нормы международного и внутригосударственного права, в которых отражены положения рекомендательных актов. 
Степень научной разработанности темы. Хотя рекомендательные акты международных организаций являлись объектом анализа в современной науке международного права, проблематике влияния рекомендательных актов на развитие международно-правовых и внутригосударственных норм Российской Федерации не уделялось необходимое внимание в научных работах по международному праву российских и зарубежных ученых. В проводимых исследованиях освещались отдельные аспекты вопроса, преимущественно связанные с вопросом о возможности придания юридической силе резолюциям Генеральной Ассамблеи ООН либо в контексте использования рекомендаций международных организаций в целях совершенствования отдельных отраслей российского законодательства.
Определенным исключением является диссертация Р.А. Колодкина «Международные рекомендательные нормы (на примере резолюций-рекомендаций Генеральной Ассамблеи ООН)» 1986 г., диссертация М.Ю. Велижаниной «Мягкое право»: его сущность и роль в регулировании международных отношений» 2007 г. и монография Ю.C. Безбородова «Международные модельные нормы» 2008 г. Высоко оценивая указанные работы, необходимо отметить, что диссертация Р.С. Колодкина не была направлена на исследование вопросов влияния рекомендательных актов на развитие комплекса международно-правовых и внутригосударственных норм, и, соответственно, данные вопросы были затронуты в ней опосредованно. Кроме того, с момента написания диссертации в международно-правовой практике произошли существенные изменения, в частности, Российская Федерация стала участником международных организаций, действующих на постсоветском пространстве, которые выносят множество рекомендаций в ее адрес.

Необходимо отметить отсутствие единой методологии и понятийного аппарата к данной области исследования.   

Теоретическую основу исследования составили работы российских и зарубежных ученых в различные исторические периоды. Автором изучены вопросы рекомендательных актов международных организаций, рассмотренные в дореволюционный период известными учеными: Л.А. Камаровским, Д.И.Каченовским, М.Н. Капустиным, Н.М. Коркуновым и др.
В советский и современный период общетеоретическим вопросам международного права и рекомендательных актов международных организаций посвящены научные работы Э.М. Аметистова, Б.М. Ашавского, Ю.С. Безбородова, Д.К. Бекяшева, К.А. Бекяшева, А.Г. Белых, Ю.А.  Валетовой, М.Ю. Велижаниной, Г.М. Вельяминова, Б.В. Ганюшкина, Г.Р. Данелия, Г.М. Даниленко, О.Г. Зайцевой, Б.Л. Зимненко, С. А. Ивановой, Г.В. Игнатенко, А.Я. Капустина, В.А. Карташкина, А.А. Каширкиной, А.А. Ковалева, Р.А. Колодкина, Н.Б. Крылова, А.В. Кузнецовой, М.В. Кучина, Р.А.Каламкаряна, Г.И. Курдюкова, Г.Н. Макаровой, Е.Г. Моисеева, В.И. Лафитского, И.И. Лукашука, О.Н. Малиновского, Г.М. Матюшкина, Р.М. Мамедова, В.И. Маргиева, А.П. Мовчана, А.Н. Морозова, Г.И. Морозова, Э.С. Несмеяновой, Б.И. Осминина, М. Поточного, К.C. Родионова, А.Н. Талалаева, О.И. Тиунова, Ю.А. Тихомирова, Б.Р. Тузмухамедова, Г.И. Тункина, Е.Т. Усенко, Н.А. Ушакова, С.В. Черниченко, Е. Шестаковой, Е.А. Шибаевой, Г.Г. Шинкарецкой, В. М. Шумилова.

Кроме того, в своем исследовании автор обращался к трудам ученых-юристов в области теории государства и права, конституционного, уголовного и экологического права. В их число входят С.А. Боголюбов, Н.С. Бондарь, В.П. Вареца, Н.А. Власенко, Н.В. Витрук, И.С. Власов, Н.С.Волкова, Е.А. Высторобец, Ю.С. Горбунов, Д.Б. Горохов, М.Е. Глазкова, А.В. Гринева, Е.В. Гриценко, О.С. Колбасов, М.Н. Копылов, Л.В. Лазарева, М.Н. Марченко, А.В. Мицкевич, Ю.С. Решетов, Е.И. Спектор, Л.К. Терещенко, А.С. Тимошенко, Е.А. Юртаева, Т.Я. Хабриева, Е.А. Цветкова, Ю.C.Шемшученко, Б.C. Эбзеев. 
Автор также использовал работы зарубежных ученых Х.Алвареса (J. Alvarez), А. Беттса (А. Betts), Б. Цзя, (Bing Bing Jia), А. Бойля (А. Boyle), Н. Джаявихрама, (N. Jayawickrama), Г. Кауфмана-Кохлера (G.Kaufmann-Kohler), П. Лоуренса (P. Lawrence), Д. Шелтон (D. Shelton),  Ю. Хабермаса. 

В качестве методологической основы исследования были использованы общенаучные и частнонаучные методы познания, которые включают в себя системный подход, формально-юридический метод, сравнительно-правовой метод,  анализ, синтез, индукцию, дедукцию, аналогию, логический метод познания, исторический метод познания.
Нормативную и эмпирическую основу исследования составили Конституция Российской Федерации,  общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации, нормативно-правовые акты Российской Федерации и других государств, решения Конституционного Суда Российской Федерации и Европейского Суда по правам человека, различные рекомендательные акты международных организаций.

Научная новизна диссертационного исследования. Научная новизна работы состоит в том, что в ней осуществлено комплексное исследование актуальных теоретических, а также научно-практических вопросов, связанных с влиянием рекомендательных актов международных организаций на развитие международно-правовых и внутригосударственных норм Российской Федерации как части формирующегося всемирного правового комплекса. В диссертации определена правовая природа рекомендательных актов международных организаций, предложено их понятие и проведена их классификация. С учетом положений юридической доктрины, а также анализа международно-правовых и внутригосударственных нормативно-правовых актов рассмотрены особенности и динамика процесса использования рекомендательных актов в процессе создания норм международного и внутригосударственного права. 
Диссертантом выявлен пробел в части регулирования использования рекомендательных актов органами государственной власти и предложен механизм их оценки и использования. 
Основные положения, выносимые на защиту:

1. Рекомендательные акты международных организаций представляют собой  особую разновидность решений международных организаций, которые содержат преимущественно моральные или политические нормы, не являющиеся юридически обязательными, обращенные  к субъектам  международного права. Рекомендация международной организации не порождает прав и обязанностей государства и может действовать только в пределах, определенных нормами международного права. Возможно выделить следующие признаки рекомендательных актов международных организаций: они являются  особым видом решений международных организаций, принимаемых в пределах компетенции, установленной учредительным документом (уставом) организации,  преимущественно адресуются государствам и международным организациям, представляют собой результат согласования воль государств, не содержат юридически обязательных норм, должны соответствовать нормам международного права, обычно выражают нормы  морального и политического характера.
2. Рекомендательные акты международных организаций являются составной частью «мягкого права», под которым понимается совокупность международных норм, не носящих юридически обязательного характера. Использовать понятие «мягкое право» можно с определенной долей  условности. В действительности, данное понятие не распространяется на юридически обязательные нормы и не подразумевает придания юридической силы рекомендательным актам. Нормы «мягкого права» не могут регулировать международные отношения в силу их особого, неправового характера, а лишь оказывают содействие подлинному регулятору – нормам международного права.
3. Принятие рекомендательных актов является формой реализации нормотворческой функции  международных организаций наряду с принятием юридически обязательных норм. При этом правотворческая функция, ограниченная принятием и реализацией норм международного права, также входит в нормотворческую функцию международных организаций, однако, не включает в себя принятие рекомендательных актов, поскольку в данном случае не создаются нормы права.
4. Рекомендательные нормы, содержащиеся в актах международных организаций, носят двойственный характер. С одной стороны, рекомендации являются решениями международной организации, принимаемыми в пределах ее правосубъектности в соответствии с ее уставом. С другой – рекомендательные акты международных организаций являются особой  опосредованной формой согласования воль государств-участников организации наряду с нормами международного права.
5. Модельные акты являются разновидностью рекомендательных документов и не включают в себя международные договоры и иные источники международного права. Необходимо отличать модельные акты от рамочных договоров, имеющих схожее юридико-техническое оформление, но отличающиеся с точки зрения их юридической силы. В то время как модельные законы являются актами рекомендательного характера, рамочные договоры возлагают на государства международно-правовые обязательства
6. Возможно множество критериев классификаций рекомендательных актов международных организаций. В частности, к таким критериям могут быть отнесены: характер международной организации, предмет и объект рекомендации, адресат рекомендации, наличие или отсутствие предписаний.
В зависимости от критерия рекомендательные акты могут быть декларативными или содержащими конкретные предписания, универсальными или региональными, подлежащими или не подлежащими в обязательном порядке рассмотрению государствами, адресованными государствам, органам международной организации или иным международным организациям,  модельными или не являющимися модельными. 
7. Использование рекомендательных актов международных актов имеет ряд особенностей, отличающих его от реализации международно-правовых обязательств. Это обусловлено как природой рекомендательных актов, так и свойствами различных видов рекомендаций. Существуют как общие закономерности использования рекомендательных актов, так и особенности использования их отдельных видов.
Среди рекомендательных актов особый механизм использования характерен для модельных актов, отличающий его от применения остальных рекомендательных актов.
8. Использование рекомендательных актов может носить как прямой, так и косвенный характер. Прямое использование рекомендательных актов – использование государством положения рекомендательного акта без принятия на себя аналогичного международно-правового обязательства. Косвенное использование – использование положения рекомендации через принятие на себя корреспондирующего рекомендательному акту международно-правового обязательства. Реализуя свое международно-правовое обязательство во внутригосударственное законодательство, государство одновременно использует и положения соответствующего рекомендательного акта. 
9. Особое значение использование рекомендательных актов для развития российского законодательства имеет в областях, в которых соответствующее международно-правовое регулирование не сложилось или не распространяется на Российскую Федерации, в частности, в сфере защиты персональных данных, противодействию легализации доходов, полученных преступным путем, а также в сфере борьбы  с терроризмом. 
10. Механизм использования положений рекомендательных актов международных организаций - система мер, предпринимаемых государствами и международными организациями в целях оценки целесообразности использования тех или иных положений, а также применения соответствующих положений. Данный механизм складывается из мер, предусмотренных уставом организации в целях реализации  положений рекомендательных актов, а также из действий, самостоятельно предпринимаемых государством с целью оценки целесообразности использования тех или иных положений.
Теоретическая и практическая значимость. Теоретическая значимость исследования обусловлена тем, что автором сформулированы положения о природе рекомендательных актов и выработано их определение, определено их место в международной нормативной системе. 
Приведено теоретическое обоснование положений об использовании рекомендательных актов международных организаций в процессе создания норм международного и внутригосударственного права.


Автором разработан и обоснован механизм использования рекомендательных актов органами государственной власти.

Положения и выводы, содержащиеся в настоящем диссертационном исследовании, могут быть использованы в целях совершенствования правовых актов РФ, регулирующих нормотворческую деятельность и международное сотрудничество органов государственной власти, в деятельности международных организаций и органов законодательной и исполнительной власти государств, в дальнейших научных исследованиях по данной проблеме, в процессе преподавания курса международного публичного права и спецкурсов по тематике права международных организаций.

Апробация результатов исследования. Диссертационное исследование выполнено в отделе международного публичного права Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации. Диссертант выступал на заседаниях отдела международного публичного права с научными докладами по теме диссертации. Основные положения диссертации были представлены в качестве докладов в ходе работы Международной школы-практикума молодых ученых-юристов и конференций Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации. В частности, положения диссертации нашли отражение в докладе соискателя на V Международной школе-практикуме молодых ученых-юристов 26-28 мая 2010 года «Наследие юридической науки и современность», VI Международной школе-практикуме молодых ученых-юристов 26-28 мая 2011 года «Государство в меняющемся мире», на конференции «Российское законодательство в контексте сравнительного правоведения» 26 апреля 2010 года, на конференции «Проблемы эффективности российского законодательства» 4 мая 2011 года. Кроме того, основные положения диссертации отражены в публикациях автора.
Структура диссертации. Структурно диссертация состоит из введения, трех глав, включающих восемь параграфов, и заключения. 

СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ 
Во введении проведено обоснование актуальности темы диссертационного исследования, обозначены цели и основные задачи, объект и предмет исследования, подвергнута анализу степень научной разработанности темы, определены теоретическая и методологическая основы диссертационного исследования, обоснована научная новизна диссертационного исследования, приведены основные положения, выносимые на защиту, показана теоретическая и практическая значимость исследования, приводятся данные об апробации результатов диссертационного исследования и о его структуре.  

В главе I «Рекомендательные акты как самостоятельная форма принятия решений международных организаций» исследуется компетенция международных организаций в сфере принятия актов различной юридической силы,  природа и понятие рекомендательных актов принимаемых международными организациями, проведена их классификация. 

В первом параграфе главы I «Понятие и природа рекомендательных актов, принимаемых международными организациями»  подвергнута анализу природа рекомендательных актов международных организаций, выделены их основные признаки и сформулировано понятие таких актов. Отдельному исследованию подвергается концепция «мягкого права».

Основываясь на анализе учредительных договоров международных организаций, рекомендательных актах международных организаций, российской и зарубежной доктрине, автор приходит к выводу о том, что рекомендательные акты международных организаций являются особой разновидностью решений международных организаций, которые содержат обращенное к государствам или иным субъектам международного права пожелание, не налагающее на них юридические обязательства. Рекомендательные акты международных организаций содержат в большинстве случаев моральные или политические нормы, не являющиеся юридически обязательными, обращенные  к субъектам  международного права  и являются частью международной нормативной системы. 
В результате анализа обширной нормативной и теоретической базы диссертантом сформулировано понятие рекомендательных актов международных организаций.  

Второй параграф главы I «Виды рекомендательных актов, принимаемых международными организациями» посвящен исследованию классификации рекомендательных актов международных организаций. Диссертант выделяет различные критерии, по которым может проводиться подобная классификация. 

Диссертант обосновывает важность критерия, который состоит в определении того, является ли та или иная рекомендация модельным актом или нет. Роль этого критерия связана со значением, которые приобретают модельные законы, принимаемые в рамках международных организаций, в международной нормативной системе. 

Автор приходит к выводу о необходимости разграничения модельных законов как от рамочных договоров и иных норм международного права, так и от иных рекомендательных актов международных организаций.

В главе II «Особенности использования рекомендательных актов, принимаемых международными организациями, на международном и внутригосударственном уровнях» исследуются вопросы использования рекомендательных актов международных организаций   в процессе создания норм международного права и национального законодательства, а также механизма использования рекомендательных актов в национальном законодательстве. 
В первом параграфе главы II «Теоретические подходы к использованию рекомендательных актов, принимаемых международными организациями, в международном праве и  национальном законодательстве» автор исследует особенности использования рекомендательных актов международных организаций при разработке международных договоров, формировании международно-правового обычая, кодификации и прогрессивном развитии международного права. 

Отдельно рассматриваются характерные черты использования рекомендательных актов в процессе создания норм национального законодательства. Диссертант исходит из того, что использование рекомендательных актов международных организаций имеет ряд особенностей, отличающих его от реализации международно-правовых обязательств. Это обусловлено как природой рекомендательных актов, так и свойствами различных видов рекомендаций.
Положения рекомендательных актов международных организаций часто включаются в тексты международных договоров или рассматриваются государствами как международно-правовой обычай. Затем указанные положения подлежат имплементации государствами в случае принятия на себя соответствующих обязательств. В указанном случае целесообразно говорить о явлении косвенного использования положений рекомендательных актов международных организаций во внутригосударственном праве посредством их включения в нормы международного права с последующей имплементацией соответствующих норм международного права в национальное законодательство.  

В отличие от косвенного, прямое использование связано с непосредственным использованием положений рекомендательного акта без отражения соответствующих положений в тексте международного договора или придания указанным положениям силы международно-правового обычая.
Прямое использование положений рекомендательных актов может включать в себя следующие элементы: совершение или воздержание государства от определенных действий, вытекающих из рекомендации, признание правомерным действий государств, связанных с выполнением рекомендаций, предоставление докладов о выполнении рекомендаций, принятие соответствующего внутригосударственного акта. В зависимости от устава международной организации и политики государства использование рекомендательных актов может включать в себя как все перечисленные элементы, так и меньшее их количество.
Среди рекомендательных актов особый механизм использования характерен для модельных актов, отличающий его от применения остальных рекомендательных актов. Использование  модельных актов, в частности модельных законов, осуществляется путем принятия государством корреспондирующих модельному закону законодательных актов или использованием их отдельных элементов, положений, правил юридической техники.
Во втором параграфе главы II «Значение использования положений рекомендательных актов для совершенствования российского законодательства» диссертантом исследуется роль рекомендательных актов в процессе  развития как в целом российского законодательства, так и его отдельных отраслей. Отмечается, что одним из факторов, обуславливающих целесообразность использования рекомендательных актов, является модернизация законодательства.
Диссертант исследует сферы, в которых не сложилось целостное международно-правовое регулирование, в частности, сферу защиты персональных данных, сферу противодействия легализации доходов, полученных преступным путем, сферу противодействия  терроризму. Автор приходит к выводу, что использование рекомендательных актов способствует заимствованию позитивного международного опыта, повышению юридико-технического и содержательного уровня законодательных актов. Использование рекомендательных актов в национальном законодательстве также подготавливает российскую правовую систему к последующему принятию на себя международных обязательств, содержащих более жесткие международно-правовые стандарты. 
Третий параграф главы II «Механизм использования рекомендательных актов международных организаций» посвящен анализу целесообразности и  возможности создания механизма использования рекомендательных актов. Механизм использования рекомендательных актов обусловлен не столько соблюдением обязательств государств по международному договору – уставу организации, сколько необходимостью совершенствования законодательства, а также реализацией принципа сотрудничества государств. Механизм использования рекомендательного акта не тождественен реализации учредительного акта организации, а имеет собственную природу. Данный механизм складывается из мер, предусмотренных уставом организации в целях реализации  положений рекомендательных актов, а также из действий, самостоятельно предпринимаемых государством с целью оценки целесообразности использования тех или иных положений и их использования во внутреннем законодательстве. 
Для механизма использования рекомендательных актов необходимо совершенствование как процедур в рамках международных организаций, так и внутригосударственного взаимодействия. Механизм использования рекомендательных актов должен складываться из мониторинга рекомендательных актов, осуществляемого федеральными органами власти, а также из действий высших органов исполнительной власти, направленных на использование положений рекомендательных актов в национальном законодательстве или иное их применение.
В главе III диссертации «Влияние рекомендательных актов международных организаций на развитие комплекса норм, регулирующих права человека, трудовые отношения и охрану окружающей среды» исследуется влияние рекомендательных актов международных организаций на развитие комплекса международно-правовых и внутригосударственных норм, регулирующих такие области общественных отношений, как защита прав человека, трудовые отношения и охрана окружающей среды.
Влияние рекомендательных актов международных организаций в наибольшей степени проявилось в развитии комплекса международно-правовых и внутригосударственных норм, регулирующего обозначенные сферы. Положения, содержащиеся в рекомендательных актах международных организаций, оказывают сложное многоступенчатое воздействие на развитие международно-правовых и внутригосударственных норм, имеющих  общий объект регулирования, прежде всего за счет прямого и косвенного использования рекомендательных норм в процессе развития комплекса международных и внутригосударственных норм.
В первом параграфе главы III «Влияние рекомендательных актов международных организаций на развитие комплекса международно-правовых  и внутригосударственных  в сфере защиты прав человека»  диссертант подвергает анализу роль рекомендательных актов международных организаций в процессе создания и толкования правовых норм в сфере защиты прав человека. Развитие международно-правового и внутригосударственного правового регулирования в сфере защиты прав человека было во многом обусловлено восприятием положений, содержащихся в рекомендациях международных организаций. Одной из характерных черт такого влияния является создание на основе положений рекомендаций норм международного и внутригосударственного права, в том числе за счет придания соответствующим рекомендательным  нормам силы международно-правового обычая или заключение на их основе международного договора. 
Среди всех рекомендательных актов, принимаемых международными организациями, наибольшее значение для развития комплекса международно-правовых и внутригосударственных норм Российской Федерации имеют резолюции Генеральной Ассамблеи ООН, включая Всеобщую декларацию прав человека 1948 г

Положения рекомендательных актов в области прав человека активно используются в международно-правовой практике государств и приобретают свойства международно-правового обычая либо закрепляются в международном договоре. 
 Европейский Суд по правам человека ссылается на рекомендательные акты международных организаций наравне с нормами международного права. Использование рекомендательных актов Европейским судом по правам человека служит целям толкования международно-правовых актов в области прав человека, раскрытию правовой позиции Суда.
Во втором параграфе главы III «Влияние рекомендательных актов международных организаций на развитие комплекса международно-правовых  и внутригосударственных норм в сфере трудовых отношений» автор исследует вопросы воздействия рекомендательных актов международных организаций на развитие норм международного и внутригосударственного права в сфере трудовых отношений. В развитии внутригосударственного и международно-правового регулирования трудовых отношений главное место занимают акты, принимаемые Международной организацией труда (МОТ). Рекомендации МОТ не имеют юридической силы, но при этом оказывают влияние на законодательство и практику государств в силу их использования законодателем.

Рекомендации выполняют вспомогательную роль по отношению к конвенциям МОТ. Чаще всего они устанавливают пожелания к поведению государств, содержащие в себе стандарты более высокого уровня, чем конвенционные нормы.
Особенностью рекомендаций МОТ также является конкретный характер предписаний, их четкость. В отличие от рекомендаций ряда других организаций, рекомендации МОТ не являются расплывчатыми или декларативными.
Диссертант выделяет следующие особенности рекомендаций МОТ. Во-первых, данные акты принимаются, если принятие конвенции по указанному вопросу невозможно. Во-вторых, часто рекомендации МОТ носят вспомогательный характер к конвенциям, детализирует их положения и/или устанавливает более высокий уровень стандартов. В-третьих, применительно к рекомендательным актам МОТ для государств является обязательным совершение определенных действий, влияющих на внутреннее право и практику государств. 
Исследования особенностей использования рекомендательных актов МОТ показывает, что их использование носит преимущественно прямой характер, поскольку государства реализуют положения рекомендации в дополнение к имплементации конвенций МОТ. Положения рекомендаций МОТ, как правило, не становятся частью международного права, не приобретают силу международно-правового обычая и не закрепляются в международных договорах. Это связано с тем, что рекомендации МОТ содержат более высокие стандарты, чем конвенции МОТ, и принятие рекомендаций происходит в тех случаях, когда принятие конвенции по соответствующему вопросу затруднено.
В третьем параграфе главы III «Влияние рекомендательных актов международных организаций на развитие комплекса международно-правовых  и внутригосударственных норм в сфере охраны окружающей среды» автор анализирует роль рекомендательных актов международных организаций в процессе развития международного экологического права и законодательства об охране окружающей среды. Влияние рекомендательных норм международных организаций в области охраны окружающей среды носит как прямой, так и косвенный характер, поскольку положения рекомендательных норм могут быть отражены как в конвенциях, так и прямо в законодательных актах государств. При этом рекомендательные акты в сфере охраны окружающей среды чаще используются государствами в национальном законодательстве, поскольку принятие международных договорах по данному вопросу в ряде случаев является более сложным.
В заключении кратко подведены итоги диссертационного исследования и сформулированы выводы.    
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